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Sarajevo,               April 2012 SAVEDATE\@ "d MMMM, yyyy" \* MERGEFORMAT 

Clarification No. 1

Networking infrastructure – Reconstruction of the session room, server room and passive network in the Presidency of BiH Building
Tender No. EC/BiH/11/028
Question 1: 
We kindly ask you for an extension of deadline for submission of bids and additional questions for a minimum of 15 days. The current deadline for offer submission is not sufficient for professional and comprehensive review and completion of all relevant requirements. 

Answer 1:

The Contracting Authority does not find necessary to extend the deadline for submission. 30 days to submit an offer is standard for this type of procedure.
Question 2: 
It is required to submit a translation for all attached documents. Is it mandatory for the translation to be done by certified court interpreter? 

Answer 2:

Please refer to Article 10 Language of the Tenders of the Instruction to Tenderers. It is not mandatory that translations are done by the certified court interpreter but they have to enable the evaluation of the documents.
Question 3: 
The works will be carried out in the zone of traffic ban for standard vehicles. 

Can the contractor count on permit for free movement for its vehicles in restricted area, and two parking spaces during the construction works? 

Answer 3: 

Free movement for vehicles in restricted area will be permitted during following periods: weekends and working days before 8:30 and after 17:00.

Two parking spaces will not be permitted. Parking in restricted area is permitted during weekends without official authorisation.

Question 4: 
Will the contractor have at its disposal a room and storage for changing clothes, storing tools, etc? 

Answer 4: 

A room where reconstruction works for server and technician and interpreter's services will be done can be used as a storage room for workers.

Question 5: 
Please explain how the announcement for entry will be made and are there long-term plans of absence from the VIP rooms? 

Answer 5: 

Announcements for entries will be organised by Secretariat of the Presidency BiH.

Session room will be free for works during the whole period of works. Schedule for works in other VIP premises must be agreed with Secretariat of the Presidency BiH.

Question 6: 
It is required to lay out PVC duct and cables in the Session room. 

Is it possible to test the patency of the existing channel floor already present in the floor?

Answer 6: 

Test could be performed after start of the works.

Question 7: 
Is there a plan for implementation of activities in the VIP area in terms of the deadline for execution of works? 

In example, if it is physically required 20 days to finish one task and in the meantime a high delegation from one country is scheduled to visit the presidency. It will be impossible to finish this task completely and covered up the traces of the works. 

The host should be aware that the works cannot be committed one office at a time. When one route will be opened for laying of cables and ducts, this route must stay opened till all the works on this route are finished. 

Answer 7: 

While planning task schedule you should take into consideration that works could be performed only during following periods: after 17:00 at working days and any time at weekends (if there are no important planned activities in the building, which are reduced during summer time).

Question 8: 
It is planned to set up two air condition units in the server room. 

Since the air condition units and future server equipment and can produce a significant level of noise, has this fact been taken into consideration in the design process, since the room for translators is located next to the server room? 

Please consider a redesign and addition of adequate sound insulation, since all the adjacent rooms may be affected by this problem.

Answer 8: 

Tender specification is taking into consideration sound insulation (see document „Bill of Quantities“, Chapter „A. CONSTRUCTION AND CRAFT WORKS“, item 9, 10 and 11). 

According to the tender specification audio-technician room is next to the server room, and translation room is next to the technician room.
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